

土鬼田鸡

□ 谢留洪

溧阳话田鸡,即青蛙;土鬼田鸡,学名泽蛙,又舌蛙科,陆蛙属,是本地的一种小型蛙类,成蛙拇指大小,雌蛙体形稍大。土鬼田鸡头尖至臀尖有一浅棕色直线,体表有深褐色不规则图案的横纹。除肚皮略显白色外,其余体色几乎与泥土一般无二,所以平时只要保持不动,这种精妙的保护色伪装,就能帮助它有效地躲过众多猎食者的攻击。正因为看上去确似小土块,其行动又似神出鬼没,土鬼田鸡的美名非它莫属。

土鬼田鸡个头虽小,但数量众多,其群体之庞大,在蛙类中首屈一指。埂边、路边、沟渠边,以至山芋、瓜豆、桑树等早作物地里,土鬼田鸡几乎无处不在。从水稻做秧田播种落谷开始,不!严格地说从惊蛰时节第一声春雷打响开始,土鬼田鸡就认真地履职庄稼卫士了。至麦茬翻地晒白垩上水后,土鬼田鸡进入繁殖季,数量呈几何级数增长。高田垩(田里高出水面的土块)是它们的安全岛,到处都可以看到雄性为争夺领地和配偶而大打出手的场景。此时,如行走在田埂上,土鬼田鸡会在距你一米多远时,就纷纷“扑通扑通”地跳向两边的水田里。一条田埂走到头,就像在拉开一条由数以千计的土鬼田鸡组成的拉链,场面可谓壮观。

土鬼田鸡土头土脑,土里土气,虽其貌不扬,但高亢的“歌声”要比大块头的、外表光鲜的稻田鸡响亮得多。蒟秧的黄梅季节,土鬼田鸡似乎也知道农时的重要性,凌晨东方刚刚发白,田野里的土鬼田鸡就用嘹亮的“歌声”唤醒了沉睡的村庄。及至人们都已下田劳作,土鬼田鸡好像完成了任务似的,几乎是一声不吭。但到了下午4点多,土鬼田鸡又亮起了它们的歌喉,且花样变了,变得更有艺术性了。如果说拂晓时是合唱,那此时的叫声是领唱加合唱。一般是由一只体格健硕、声音洪亮的土鬼田鸡率先发声,清脆地“扛”几声之后,再由几只或十几只组成的第二梯队节奏感很强烈地接着“扛”几声,以壮声威。随即,所有得到信号的土鬼田鸡,几乎是同时一齐“扛”了起来,几百亩、几千亩的圩田里“扛”声一片。这波澜壮阔的“歌声”,湮灭了旷野中所有其它杂音。正是“稻花香里说丰年,听取蛙声一片”,但只有身临其境,才能深得其妙。

大约10分钟后,这铺天盖地的“歌声”,像得了魔法似的,突然戛然而止。此时此刻,老牛

耙田的涉水声,人们金鸡啄米般的栽秧声和各种虫鸣声,像夜空中浓云散去的星星,陆续显现。寂静片刻,土鬼田鸡又如法进行第二乐章、第三乐章……家庭主妇知道,该准备晚饭了,不多时,乡村农舍,袅袅炊烟一片。

处在食物链末端的土鬼田鸡与世无争,于人无害,却总是受害、被害。俗话说:“田鸡要命蛇要饱”,意即蛇是田鸡的主要天敌。虽然蛇吃田鸡的现象并不鲜见,但被吃的都是体型较大的稻田田鸡,我们从未看到过蛇吃土鬼田鸡。是土鬼田鸡不易被发现?还是因为其个头小,蛇不能一次性填饱肚子而不想吃它?这就不得而知了。

尽管土鬼田鸡的天敌众多,但真正的、最大的杀手不是别的,而是人!在人的面前,土鬼田鸡的天然迷彩服根本不起作用。人们为了养鸡、养鸭,使其长得快、多产蛋,放学后,田埂上,桑田、瓜田、黄豆田里,蔬菜地里、田野里,到处都是捉田鸡的小孩。起初是用细竹竿夹个破鞋底打田鸡,但稍一用力,田鸡就被打得舌摊肠露,双腿伸得笔直颤抖而死。为保证田鸡鲜活,后来改成了钓田鸡。小孩们一手拿个一尺多长、沿口缝在带柄的铁丝圈上的塑料袋,另一手拿着树枝或细竹子做成的钓竿,棉线的下端栓个土鬼田鸡腿作钓饵。据说蛙类高度近视,只吃活物,因此只要在接近地面处轻抖吊线,附近田鸡就会跳过来吞食。此时,提线抄蛙入袋,个把钟头钓个一两斤田鸡没问题,其中绝大多数是土鬼田鸡。

捉田鸡的小孩虽多,但都是分散的、星星点点的,对土鬼田鸡的种群影响不大,而生产队养的群鸭就不一样了。从水稻分蘖后期到孕穗前,几百只鸭子每天都在田里“拖青棵”,所到之处,土鬼田鸡几乎无处藏身。好在土鬼田鸡基数巨大分布广泛,总有许多赶不尽、杀不绝的种子。

如今,田间没人捉田鸡,也没人放鸭子了,土鬼田鸡怎么很难找到了呢?下田问农夫,答曰:“农药、化肥是罪魁祸首,蛙子蛙孙少有活命,再加上生态好了,无数白鹭整天在田里啄食,土鬼田鸡快成稀有物种了。”所幸的是,我们小区水池边的石头堆里,仍有几十只土鬼田鸡。每到春夏时节,这些顽强地躲过造楼浩劫的“土著”,依然“歌声”嘹亮。这蛙声,是原版的田园牧歌,唤醒了我们遥远的、美好的回忆。

记事时起,村口就有株老槐树。一到夏天,老槐树底下坐满了前来纳凉的男女老少。

那株老槐树略粗,三人合围才能抱过来。据父亲回忆,他年少时,老槐树就在,谁也说不清它有多少年头了。

初夏,嫩绿的槐树叶一簇一簇拥满枝头,远远看去,宛若村庄合力擎起的一把碧玉巨伞。然后,伞面上又多出了星星点点的白痕,那便是风铃般的槐花。够下槐花,孩子们生吃,母亲们把它们掺入面粉做成小圆饼,咬上一口满齿馨香,大有一口吃掉夏天的感觉。

“农家少闲月,五月人倍忙。”芒种前后,运麦运稻的平板车,男人厚重的脚底板,妇人推车的身影,一遍一遍从槐树底下经过。黑咖色的槐树皮,经常迎接流汗脊背的倚靠,干活的乡亲们累了,就歪在那里小憩。

等麦子收完,稻秧栽毕,乡亲们的夏日生活也丰富起来。

白天,太阳越烈,老槐树下就越阴凉,妇人们窝在树下洗衣服、择菜、聊家常;年轻小伙四四一组在树下打纸牌;老爷们儿围拢成圈,有下



□ 刘静

象棋的,也有看人下象棋的;孩子们在地上扒出十来个拳头大的窝,用青石子做游戏。有时候,小媳妇们也相约从河塘捞一竹筐田螺,用大锅煮了,端到槐树底下用针一个一个把螺肉挑出来。我跟随母亲,也爱凑这样的热闹。不过,阳光透过层叠的枝叶,在地上留下随风颤动的小光斑,眼眸一旦触及那光斑,会越来越迷幻。我经常在迷幻中打起盹来,在身边人有一搭没一搭的谈话声中沉沉睡去。这样的酣眠倒挺有趣,如果再梦到山珍海味,那醒来身上凉津津,鼻腔里溢满吹来的稻香,一时竟辨不清身在现实还是身登仙界。

夏夜,吃完晚饭,睡不着又舍不得在家点煤油灯,临近的几户人家就拿了卷席躺到槐树底下,摇着蒲扇闲聊。孩子们精神还旺盛得很,在

一旁玩起了人墙游戏——“大刀砍,绿豆眼。对面人,由我选。捡大的,剔小的,专拣对面会跑的。”一遍又一遍清朗的叫声笑声回响在黑沉沉的夜空。玩累了,就挤在大人身边呆呆地望天。漫天的星星,总能引发孩子们无数的遐想,在浓蓝的天空下,在星辰的陪伴下,听长辈讲鬼怪异事,讲陈年往事,不知不觉就进了梦乡。

槐树有吉祥富贵的寓意,村口的那株老槐树,在乡亲们心中,它的寓意远不止于此。一夏又一夏的清凉恩赐,祖祖辈辈的陪伴,它已然带有情感的牵绊,家的象征。对背井离乡的游子而言,它更是根的守护神。它无声地守护着生活在这片土地上的人们,只有清风袭来时,才会发出簌簌的响声,向乡亲们诉说点什么。



□ 杨应和

天空中,布谷鸟“咕咕咕”不停地叫着,农民们看着纵横阡陌间的金色麦浪,喜悦之情荡漾在常年裸露在日光下呈褐红色的脸上。小时候的我只知道收麦之时,就快到端午节了,就有一缕粽香味扑面而来。

端午时节,家乡除了吃粽子的习俗外,每家每户的门框前还要插上几根艾草。说实话,艾草的味道实在霸道,那刺鼻的味道我并不喜欢,就连山羊也不喜欢吃。有一次,我到田间割羊草,有艾草混杂其中,我冲洗多次,手中的艾草味才渐渐淡去,就连山羊也不喜欢被艾草串味了草叶,山羊嘴脚并用,左挑右拣,只吃了几根草叶,白白糟蹋了好多嫩草,我不得不又回到田间重新割了一篮青草。

我真正喜欢上艾草,缘于那次生病。我前胸后背、

两个臂膀上,不知缘由地出现许多黄豆般大小的红包,似千万条蚊虫叮咬。医生开了许多药吃后都没见效,父母心急如焚。“艾叶无华消百病。别看艾草其貌不扬,作用可大着呢。”想不到,没上过一天学的奶奶,竟然脱口而出这么有哲理性的话。父母半信半疑地依照奶奶用艾草洗澡的方式,不到半个月,我竟神奇地康复了。

有了这次经历,我也由当初对艾草本能的拒绝变成喜欢上那浅绿的艾草清香,以致后来的每一个端午时节,我都抢着去河沟边采摘艾草。当我浑身散发着一股艾草香味,也把端午节日的气氛烘托得四溢流淌。

我心里一直疑惑着,艾草生长在河岸边,绿色的叶子泛白泛灰,一点也不起眼,平时都是自枯自荣,作为一种普通植物,它是如何担任

节日的使者呢?长大以后,查阅相关资料,才发现,艾草文化由来已久,注定它不是一个俗物。《孟子·离娄》云:“犹七年之病,求三年之艾也。”意指大病,难治之病,只有用三年老陈艾才可治愈。由此可见,艾草的疗效早在春秋时期就被认可。南宋诗人陆游在《乙卯重五诗》写道:艾束著危冠。这反映了早在南宋时期端午节就有佩戴艾草的习俗,艾草浓烈的香气可以驱邪辟毒,确保一家人平平安安。

唐《食疗本草》中也有记录:“春月采嫩艾作菜食,或和面作如弹子”。清明前后,艾草很嫩,可到了端午时,艾草的茎叶已经长得很粗壮。而奶奶总有办法,摘选艾草最嫩的部分,用清水泡上几个小时,洗净后放在石臼里捣碎,然后用纱布过滤汁液,再将过滤好的汁液倒入一个盆子里与糯米粉充分搅和,添加芝麻、花生碎和红糖等馅料,放到锅里蒸熟,香甜软糯的艾草糍粑包裹着我整个美好的童年记忆。

悠悠艾草香,氤氲了千秋岁月,其美味、文化和淳朴的个性,一代又一代地流传下去,烙印在每一个中华儿女的血液里,奔腾不止,生生不息。